

今年6月是第21个全国“安全生产月”，主题是“遵守安全生产法，当好第一责任人”。如何当好安全生产第一责任人？本期《安全生产大家谈》栏目邀请到我市部分行业企业的安全生产第一责任人，请他们逐一进行解答；同时，展示我市安全生产工作亮点，敬请关注。

遵守安全生产法 当好第一责任人

安全生产大家谈

麟游县应急管理局党委书记、局长李朝阳：

安全管理要有超前意识

年行动收官之年，我们集中对县域内的煤矿、燃气、建筑施工、道路交通、消防等重点领域进行了隐患排查治理。”李朝阳说，他们对煤矿企业加大监管力度，不仅成立了煤矿安全监测技术服务中心，配备24名专业技术人员，强化煤矿安全监测力量，还招聘了7名驻矿安监员，常态化开展驻矿盯守工作。目前，郭家河煤矿达到一级标准化矿井要求，园子沟煤矿已通过省级一级标准化矿井初验。生产千万条，安全第一条。李朝

阳说，麟游县将以安全生产月为契机，在组织开展咨询日、“五进”宣传、安全生产大讲堂等“规定动作”外，还自主策划了“安康杯”知识竞赛、“安全技能大比武”等“自选动作”。李朝阳表示，全县各镇、各部门在开展安全生产月系列活动的同时，还应树立“超前意识”“安全第一”理念，打好思想上的“预防针”，才能克服自身的情性和侥幸心理，绷紧安全生产弦，切实把风险隐患消灭在萌芽状态。

陕西红旗民爆集团股份有限公司董事长、总经理贺军社：

从源头上防范事故发生

安全管控体系的同时，不断提升本质安全水平。近年来，红旗民爆集团安全生产实现“零事故”目标，连续数十年被授予安全生产先进单位称号。作为行业标杆，数十年被评为安全生产先进单位的秘诀是什么？“安全是发展的前提，发展是第一要务，安全是第一责任。”在贺军社看来，思想上要悟透“万无一失”与“一失万无”的安全辩证关系是秘诀之一；另外，在管理上要把抓好安全生产、严格安全管理作为重中之重。在安全上形成权责明晰、管控有序的责任制度体系和

有效管控；在机制上结合企业经营业务实际持续优化，从严从细织密安全防线。

6月份，红旗民爆集团在全集团各单位全面启动了安全生产月活动，购买了具有针对性课件开展全员线上安全教育培训，并充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，积极开展“党员身边无事故”“我是安全吹哨人”等活动，全力抓好安全防控工作，坚决稳控安全形势。贺军社说，红旗民爆集团将始终坚持安全发展理念，严守安全红线底线，以安全保效益，以效益促安全，真正做到未雨绸缪、防患于未然。

宝鸡正源化工科技股份有限公司安环部部长刘峰：

安全生产是头等大事

全生产工作尤为重要。“安全生产是动态性工作，安全是易碎品，必须常抓不懈、防患于未然。”在刘峰看来，任何时候都容不得半点麻痹和松懈，必须抓早抓小，将安全隐患遏制在萌芽状态。刘峰告诉笔者，公司自成立以来，一直将安全管理工作摆在首位，建立了以重要负责人为组长的健全管理机制，坚持开展日常安全管理工作。此外，他们还认真开展《双重预防机制》建设，做到每一岗位风险研判，定时定期开展事故隐患排查，消除安全隐患和事故苗头，确保公司安全生产运行正常。

“安全生产绝非‘纸上谈兵’，而是要落实到行动，真抓实干。为了让

员工认识到安全生产对公司、家庭及个人的重要性，每天各岗位利用交接班的时间，开展全员安全生产宣誓承诺活动。”刘峰说，每周生产车间开展安全生产周例会；每月定期开展隐患排查，对排查的隐患及时整改，完成闭环管理；一年四季有针对性的安全管理措施。另外，公司还围绕安全操作规程、新修订的安全法律法规、国家关于安全生产工作动态要求等内容，对员工进行安全培训。

刘峰说，无论何时，公司都一如既往地加强安全生产监管，督促落实安全生产主体责任，营造良好安全环境。

第一责任人要扛起第一责任

刁江岭

些责任包括落实安全责任、强化责任意识、加强安全管理、消除安全隐患、加强安全培训与交流、提高安全从业人员业务技能等。实践证明，“第一责任人”对安全生产重视和不重视、认真抓和不认真抓大不一样。如果“第一责任人”能够充分认识到安全生产工作责任重大，积极指导、督促企业建立健全安全工作体系，完善制度流程，加大人防、物防、技防建设，定期组织演练培训、检查和整改，坚决堵住风险漏洞，防微杜渐，守住安全底线，企业就能持续健康发展。如果“第一责任人”无视、轻视、忽视安全生产，企业就会遇到无可挽回的损失，

甚至遭受灭顶之灾。

我市工业门类齐全，煤矿和非煤矿山企业多，安全风险点多、线长、面广。近年来，各地发生的安全事故，给我们敲响了警钟。这就要求我市各个工业企业的“第一责任人”，在任何时候都不能盲目乐观、麻痹大意、掉以轻心，管安全生产不能“和稀泥”，抓安全生产没有休息日。安全生产是“易碎品”，要始终保持“每天归零”的责任感，时刻把安全生产抓在手上、记在心里、落在行动上；正视问题短板，大力排查整治安全隐患，真正做到未雨绸缪、防患于未然。只有这样，才能实现生产经营和安全生产“双赢”。

我市一企业推行安全生产“积分制”—— 开办积分商城 促进安全生产



员工在“安全积分商城”兑换物品

本报讯 电话、信用卡积分可以兑换物品，那你见过安全积分也能当“钱”花吗？近日，陕西西北有色铅锌集团有限公司凤县分公司的刘新建就用200分安全积分兑换了一桶食用油。据了解，该公司推行的一项新举措——“安全积分商城”，充分调动了员工安全生产的积极性，将全员管安全措施落到了实处。

去年1月1日，该公司的“安全积分商城”正式营业，公司结合施工人员的切实需要，精心置办了洗手液、食用油、保温杯、洗衣液、吹风机等20余种生活用品。据该公司安全环保部工作人员介绍，“安全积分商城”面向该公司所有生产一线作业人员，包括外包施工单位的在岗职工，活动周期为每年1月1日至12月

31日，分为“月安全积分”和“年度累计安全积分”两类。安全积分怎么获得？员工通过检举并制止他人违章违纪、自查出安全隐患并积极整改、提出有效合理化安全管理建议等方式就可以获得积分。笔者了解到，积分机制不仅有赏也有罚。员工若存在迟到早退、未按时整改隐患等行为，则相应扣分。

笔者在“安全积分商城”内看到，各类商品陈列得满满当当。“这是我用600分兑换的日用品，帮助我们减少日常开销，还能时刻牢记安全的重要性。”浮选工雒超群说。据了解，“安全积分商城”运行以来，员工的安全意识大大增强，各类习惯性违章行为明显减少。据统计，截至目前，已有1982人次兑换了4091份商品。

陕西长青能源化工有限公司创新安全管理 员工考证书 奖励两千元

本报讯 “去年，我顺利在公司注册了安全工程师，还领到了公司发放的2000元补贴……”近日，陕西长青能源化工有限公司的孟元博告诉笔者，这是公司为提高企业安全管理水平而采取的一项创新措施，凡是员工考取注册安全工程师等国家职业资格证书，每人给予一次性奖励2000元。

国家注册安全工程师考试由人力资源和社会保障部、国家安监总局组织，共考4门课程，通过国家注册安全工程师考试，可系统地学习安全生产法律法规、监督管理及安全生产技术方面的知识。为鼓励员工考取国家注册安全工程师，2018年，该公司出台奖励机制，凡是员工考取注册安全工程师等国家职业资格证书，每人给予一次性2000元奖励。据该公司相

关负责人介绍，为了保证员工充足的学习时间，公司合理安排报考人员的日常工作，保证报考人员可以及时“充电”。此外，每年公司还组织报考注册安全工程师的员工进行考前集中培训，对考试的难点作出重点讲解和梳理，进一步帮助大家提升水平。

“考取注册安全工程师不仅能开阔视野，还能拓宽安全生产方面的知识面。”孟元博说，自己不仅走上了安全岗位，每月还有500元的职称补贴，为今后的安全生产监督管理工作打下良好基础。据统计，截至目前，该公司已有29人通过国家注册安全工程师考试。公司相关负责人表示，通过这项激励机制，产业工人安全管理素养得到了提高，为安全生产工作提供了可靠保障。

太白县发放45部卫星电话

近日，太白县防汛抗旱保障中心组织全县44个村和咀头镇相关负责人，现场教大家卫星电话的用法，并签订了卫星电话使用管理承诺书。

据了解，为了打通基层应急通信“最后一公里”，太白县在2022年“安全生产月”暨“安全生产万里行”活动启动仪式上，向全县44个村和咀头镇人民政府发放了45部、价值36.8万元的天通卫星电话。



“安全管理工作要有‘超前意识’，把安全工作的重点从事后处理转移到事前监督上来。”麟游县应急管理局党委书记、局长李朝阳说，应急管理系统作为安全生产的监督管理部门，自己就要当好第一责任人，扎实做好应急管理各项工作。

“今年是安全生产专项整治三



“安全生产首先要思想上重视，必须从内因摘除思想病灶；其次，从细节入手，健全和完善安全管理制度。”陕西红旗民爆集团股份有限公司董事长、总经理贺军社说。

陕西红旗民爆集团股份有限公司是一家拥有科研、生产、销售、爆破服务完整产业链的现代民爆企业集团。一直以来，红旗民爆集团把保护人民生命安全摆在首位，在持续优化



“安全生产工作企业的头等大事，如果把握不好经济效益与安全生产之间的关系，就会两败俱伤。”近日，宝鸡正源化工科技股份有限公司安环部部长刘峰接受笔者采访时说，作为一名基层安全监管人员，他时刻将安全生产记在心里、挂在嘴边、落实在行动上。

宝鸡正源化工科技股份有限公司属于危险化学品生产制造企业，其安

今年6月是第21个全国“安全生产月”，今年的主题是“遵守安全生产法，当好第一责任人”，要求企业法定代表人、实际控制人、实际负责人自觉把安全放在第一位，切实担负起“第一责任人”法定职责，全力防范安全风险，坚决遏制重特大事故发生。

安全生产是企业发展的生命线，做好安全工作，是企业的第一责任，也是社会对企业的第一要求。新修订的《安全生产法》明确规定：“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。”一个企业的主要负责人既是抓生产经营的第一责任人，也是抓安全生产的第一责任人，必须扛起安全生产责任，这

